

Cor 101 সাজেশন

ইতিহাসের সংজ্ঞা ও প্রকৃতি নিরূপণ কর এক্ষেত্রে নারায়ণ সমস্যা ও জটিলতার কারণগুলি উল্লেখ কর।

"Historical objectivity" বলতে কি বোঝায়? ইতিহাসকে 'objective' করতে হলে কোন পথে বা উপায়ে করা যেতে পারে?

বিংশ শতকে মূল্যায়নধর্মী ইতিহাসের উদ্ভব ও গুরুত্ব বিচার করো।

ঐতিহাসিকদের প্রধান সংজ্ঞার ভিত্তিতে ইতিহাসের প্রকৃতি ও বিশেষত্ব আলোচনা করো।

"ইতিহাসকে নিশ্চিতভাবে বা নির্ভুলভাবে সংজ্ঞায়িত করা একটি অযৌক্তিক প্রস্তাব" ব্যাখ্যা করো।

ইতিহাসের স্বরূপ ও পরিধি আলোচনা করো। এক

উনিশ শতকের শেষ পর্বে ও বিংশ শতকে ইতিহাস চর্চার প্রকৃতি ও বিশেষত্ব আলোচনা কর।

ইতিহাস রচনার ক্ষেত্রে অবজেক্টিভিস্ট ও সাবজেক্টিভিস্টদের মূল বক্তব্য কি?

ইতিহাসের তথ্য ও বিশ্লেষণ সম্পর্কে যে ঐতিহাসিক বিতর্ক রয়েছে তা আলোচনা কর ইতিহাস রচনার ক্ষেত্রে তুমি কোনটি অধিক গুরুত্বপূর্ণ বলে মনে কর?

ইতিহাস রচনার ক্ষেত্রে ঐতিহাসিক ও তথ্যের গুরুত্ব কতখানি?

ইতিহাসের তথ্য ও ঐতিহাসিক কোন পদ্ধতিতে গ্রহণ করবেন?

তথ্য সংগ্রহ ও নির্বাচনের ক্ষেত্রে ঐতিহাসিক কি কি পদ্ধতি অবলম্বন করতে হবে?

বিজ্ঞানসম্মত ইতিহাস রচনার ক্ষেত্রে লিখন পদ্ধতি কি হওয়া উচিত?

'ইতিহাসচর্চা হলো কারণের চর্চা'-তুমি কি এই মত সমর্থন কর?

যুক্তিগ্রাহ্য ইতিহাস রচনায় কার্যকারণের গুরুত্ব আলোচনা কর।

কার্যকারণের ইতিহাসে নির্ধারণবাদের ভূমিকা আলোচনা কর।

কার্যকারণের ইতিহাসে আকস্মিকতাবাদের কোন গুরুত্ব আছে কি?

'ইতিহাসবাদ' শব্দের অর্থ কি? বিশ শতকে 'ইতিহাসবাদ' সম্পর্কে যে বিতর্ক ও সমস্যা দেখা গিয়েছিল তা তুলে ধর।

ইতিহাস কি বিজ্ঞান? ইতিহাস ও বিজ্ঞানের মধ্যে কোন কোন ক্ষেত্রে মিল ও অমিল গুলি রয়েছে আলোচনা কর

ইতিহাস ও সাহিত্যের মধ্যে সম্পর্ক আলোচনা কর।

নৈব্যক্তিক ইতিহাস চর্চার মূল বিষয়বস্তু কি এর সমস্যাগুলো আলোচনা কর।

ইতিহাসের সঙ্গে গ্রামের বিভিন্ন শাখার সম্পর্ক আলোচনা কর

ইতিহাস ও দর্শন পরস্পরকে কিভাবে সমৃদ্ধ করে তুলেছে আলোচনা কর

প্রস্তুত ইতিহাসের মেরুদণ্ড তুমি কি এই মত সমর্থন করো

ইতিহাস ও রাষ্ট্রনীতি সম্পর্ক আলোচনা কর

ইতিহাসে চক্রাকার আবর্তন তত্ত্ব বলতে কী বোঝো এই সম্পর্কে বিস্তারিত আলোচনা কর।

ইতিহাস নিয়ে কাল মার্কসের বস্তুবাদী ব্যাখ্যার মূল্যায়ন কর।

উত্তর আধুনিকতাবাদী দৃষ্টিভঙ্গীতে ইতিহাসের মূল্য নিরূপণ কর?

উত্তর আধুনিকতাবাদী দার্শনিক হিসাবে ফুকো কিভাবে ইতিহাসের রূপরেখা বিশ্লেষণ করেছেন

পরিবেশ ইতিহাস চর্চায় রিচার্ড গ্রহের অবদান আলোচনা কর

পরিবেশ চেতনার ঐতিহাসিক পটভূমি আলোচনা কর

পরিবেশ ইতিহাস চর্চার মূল বৈশিষ্ট্য গুলি সংক্ষেপে আলোচনা কর

ভারতের ইতিহাসে শ্রমিক ইতিহাস চর্চার প্রয়োজনীয়তা ও গুরুত্ব আলোচনা কর
সাম্প্রতিককালের শ্রমিক ইতিহাস চর্চার অগ্রগতি আলোচনা কর

ভারতবর্ষের আর্ন্ত সামাজিক ইতিহাসে শ্রমিক ইতিহাস চর্চার প্রেক্ষাপট আলোচনা কর।

সাবঅল্টার্ন ইতিহাস চর্চার উদ্ভবের প্রেক্ষাপট আলোচনা কর। এদের ইতিহাসচিন্তার প্রকৃতি কি?

সাবঅল্টার্ন ইতিহাস চর্চার প্রকৃতি ও দৃষ্টিভঙ্গি আলোচনা কর

সাবঅল্টার্ন ইতিহাস চর্চার সীমাবদ্ধতা কি

আধুনিক ভারতের ইতিহাস রচনায় প্রযুক্তির ভূমিকা কতখানি আলোচনা কর

ভারতের ইতিহাস চর্চায় নারীদের অবহেলিত হওয়ার কারণ কি ছিল?